

番禺新冠疫苗接种人数超 22 万 广州居首

为做好新冠疫苗接种工作，目前广州市安排了 296 个接种点。3 月 30 日，广州市卫健委组织媒体前往广州市示范接种点之一——位于番禺区的广东祈福医院采访。记者获悉，截至 3 月 28 日，番禺区接种针数已达 27.4 万针次，接种人数超 22 万人，接种针数和人数均排全市首位。

■新快报记者 高镛舒 通讯员 穗卫健宣 邓恒



■广州市大规模接种疫苗，市民积极响应。新快报记者 孙毅/摄(资料图片)

每日疫苗接种可达 4 万多人次

作为广州市新冠疫苗大规模接种的两个试点区之一，番禺区全区设立固定疫苗接种点 14 个。广州市番禺区卫生健康局副局长李寅告诉记者，在疫苗接种点基础上，番禺区按预约情况在大型企业、园区、高校设置临时接种点若干个，方便群众就近进行新冠疫苗接种。全区共设 160 个接种卡位，统筹抽调全区 480 名医务人员按一卡位一医一护一文员标准配置，轮流在岗持续性开展接种工作。“全区疫苗接种承接量从重

点人群集中接种时的每日 3000 人次提升至目前的 26000 人次，并根据需要可扩大至 4 万多人次。”

李寅透露，番禺区已经开发新冠疫苗接种预报名系统，制定疫苗接种流程简图，50 人以上可团体预约，符合接种条件的个人可按报名规则实现接种服务预报名功能，接种点设立现场报名点，同时加强单位——个人——医院三方报名信息对接。截至 3 月 28 日，已有 4116 个企业共

550844 人通过信息系统实现预报名。

同时，番禺区健康管理中心(番禺康复医院)作为区内首家新冠疫苗临时接种点，为辖区内大型企业、园区等提供上门接种服务，现已完成广汽研究院和广汽乘用车有限公司两场巡回接种服务。根据单位预约数量，各疫苗接种点安排穿梭大巴合理分流。小谷围街采取“专车+专人”保障机制，每天安排大巴接送高校师生到省中医院进行疫苗接种。

民营医院主动承担疫苗接种

广东祈福医院的新冠疫苗接种点是医院临时改造成的，设在独立于医院诊疗主体建筑之外的 3 号楼 1 楼，整个接种过程不与看病患者接触，室外部分全部搭建雨棚遮阳挡雨，是目前番禺区最大(可开的卡位)的新冠疫苗接种点。

在现场，已完成两针新冠疫苗接种的刘先生点赞医院的人性化服务，他说，来医院前在单位就收到“新冠疫苗知情同意书电子版”，提前打印、阅读、填写，节省了现场排队的时间，也减少了人员聚集。在个人信息登记卡上，印有温馨提示，充分地提醒个人接

种后的注意事项，“连路线指引也贴心地发给我们，非常人性化，留观区还有免费 Wi-Fi，也安装了流动厕所，为我们提供了各种便捷。”刘先生说。

作为民营医院，广东祈福医院本无承担疫苗接种的任务。然而，为方便和服务祈福新村和周边居民，祈福医院主动请缨，打造了一个安全、快捷的新冠疫苗接种点。“我们从祈福集团抽调 30 名文员，从呼吸科抽调骨干医生担任科主任，从妇产科抽调专门负责疫苗管理的护士长担任科室护士长。”广东祈福医院副院长张涛接受媒体采访时表示，接种点面积约 1000

㎡，宽阔通风，可开设 13 个独立接种室。接种过程中，接种人员全部单向流动，快速、高效且安全。

据统计，广东祈福医院每天最大的接待量可以达到 3000 多人，从 3 月 8 日启动大规模接种至今，接种突破 2 万人。现场工作人员透露，现阶段该院接种对象暂确定为：本辖区内企业、社会组织的员工，番禺户籍居民、持番禺居住证的来穗人员以及相关文件规定的人群，上述接种对象年龄为 18 岁—59 岁中国内地居民，预约成功后可到医院 3 号楼免费接种。其他人群的疫苗接种作为下一阶段部署，具体另行通知。

钟南山院士呼吁：接种疫苗才能得到较好保护

新快报讯 记者高镛舒 通讯员 张学元报道 日前，钟南山院士在接受媒体采访时呼吁广大市民接种新冠疫苗。他表示，虽然中国疫苗接种绝对数是世界第二(美国第一)，但按百分比数的话，中国目前也就 4%。

钟南山指出，目前中国很多群众

不太重视接种疫苗，认为并不紧迫。为什么？因为中国的环境太好了，没有病毒在附近。但是，中国不能永远对国际(境外)输入采取非常严格的控制，一定要向全世界开放。如果目前完全开放，是非常危险的。因为中国现在绝大多数人处于没有免疫的状态，也就是一

旦接触了病毒的感染，马上就会得病。

钟南山强调，中国控制得好就是为了争取时间打疫苗，别等外国都免疫了，中国反而无免疫，那就很危险了。所以预期希望能够在 6 月底、7 月，有 40% 的人能够接种疫苗。只有接种疫苗，才能得到比较好的保护。

广州： 新冠病毒灭活疫苗 接种 48 小时后可献血

新快报讯 记者高镛舒 通讯员 张学元报道 接种新冠疫苗很重要，血库采供的保障也很重要。3 月 30 日，广州血液中心发布消息称：广州落实新冠病毒灭活疫苗接种 48 小时后可献血。

根据国家卫生健康委办公厅、中央军委后勤保障部卫生局最新通知：“新冠病毒灭活疫苗接种者，疫苗接种 48 小时后可献血；接受其他类型新冠病毒疫苗接种者(不包括减毒活疫苗)，疫苗接种当日起，14 天后可献血。”

广州血液中心副主任梁华钦介绍，3 月 25 日，国家卫健委印发了《关于印发血站新冠肺炎疫情常态化防控工作指引的通知》，强调在新冠病毒疫苗接种期间，做好应急团体献血准备。广泛呼吁民众献血，号召企事业单位党员干部、部队官兵、高校学生及其他社会团体、单位积极参与无偿献血，也明确了“新冠病毒灭活疫苗接种者，疫苗接种 48 小时后可献血”等献血重要指引。

他指出：“近几天，广州血液中心也接待了刚刚接种新冠病毒灭活疫苗几天的献血者，都反应良好，没出现不适应症状。现全民接种新冠病毒疫苗，广州血液中心会严格按照国家卫健委的通知要求，做好各项新冠肺炎疫情常态化防控期间的采供血工作，希望市民群众安排好时间，积极参加献血，特别是高校在接种新冠病毒疫苗前后，能组织好学生的献血活动，进一步保障我市临床用血的需要和安全。”

3 月 29 日，中山大学肿瘤防治中心开展了今年首场无偿献血活动，该院每年举行 2 次无偿献血活动，特别在“献血淡季”阶段积极响应献血号召。医院无偿献血的组织者、防癌体检健康管理中心主任刘宇英介绍，在新发布了“新冠病毒灭活疫苗接种 48 小时后可献血”新规定后，医院有些固定献血的医务人员补报名献血。据统计，当天共 1086 人献血 250400 毫升。

该院影像科医生邓德乐谈及接种新冠疫苗后献血的感受：“没什么异常的感觉。我们医院人员都是接过种的，你看大家都还是挺好的。”



■疫苗接种 48 小时后可献血，医院有些固定献血的医务人员正在补报名献血。